

# 北京联合大学智慧城市学院： 以高质量党建引领特色学院建设

■王文杰 杨海燕 张亦弛

## 夯实党建基础 筑牢基层战斗堡垒

落实好主体责任,全面从严治政抓规范。无数的实践证明,党建和业务齐头并进共同抓,才能促进事业快速发展。学院党委深入学习贯彻党的二十大精神,坚持学用结合,积极总结学院改革发展过程的宝贵经验和启示,找准制约学院高质量发展的短板和弱项,科学谋划未来乃至更长时间的发展目标和主要任务;通过加强政治学习,为学院的可持续发展提供强大的思想保证和精神动力。

加强支部建设,积极培育特色。学院党委认真抓好党员发展工作,注重加强基层党组织规范化建设,提升组织凝聚力。严格党内组织生活,指导各基层支部通过落实“三会一课”制度,实施每周一次教职工理论学习,以集中学习、党课等主题党日活动为载体,增强党组织生机活力。院党委特别注重以考促练夯实基层党建根基。以党支部为单位对党员开展年度考核,通过党员自评、组织考评、党员群众民主测评、党支部审查、党委审定并公开考核结果等环节,实现对全体党员全面的量化考绩考评,进一步强化了对党员干部的日常督查指导,为做实做细学院党建工作、推进学院事业发展提供了坚强政

治保障。

## 发挥专业优势 推动创建特色党建项目

以“思政树”为示范积极开展课程思政建设。学院党委研究制定了“新工科”课程思政实施方案,运用多元化开放交流平台推广先进经验,以“大思政课”建设为抓手,创新设计“思政树”信息化生态系统,打造网络云课堂,组织开发专业课程思政案例库,研究建立“专业思政”立德树人教育闭环实现模型,协同各部门合力下好学院课程思政“一盘棋”。

以“七个一”为主题丰富学习教育。在学院党委引领下,将“三全育人”与培育“双智慧”人才相融合,深度挖掘红色文化与科技报国精神新内涵,积极指导学院各党支部和团总支以理想信念教育为核心,以爱国主义教育为重点,以思想道德建设为基础,以促进大学生全面发展为目的,以教育与自我教育为原则,以丰富多彩的实践活动为载体,做好学生的思想道德建设。学院党委启动学生创新创业孵化工作,以党支部教师作为指导教师,推动15个学生团队获批学院创新创业孵化项目立项,有力推进“双智慧”人才的创新培育,引导师生党员开展一本书、一次参观、一次竞赛、一次党课、一支歌、一个革命圣地、一部党章

党的二十大报告提出:“加强城市基础设施建设,打造宜居、韧性、智慧城市。”建设新型智慧城市,是群众对美好生活的向往,也是城市发展的必然追求。智慧城市建设,离不开5G、大数据、云计算、人工智能等新技术,北京联合大学智慧城市学院正是基于新技术的需求应运而生。在学校党委的坚强领导下,智慧城市学院党委以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,坚持社会主义办学方向、坚持立德树人,不断开创智慧城市学院事业高质量发展新局面。学院毕业生纷纷用自己的专业知识服务于大数据、人工智能、网络安全、物联网、通信工程等领域,为北京智慧城市建设与发展贡献着力量。

的“七个一”活动及“百年使命·智慧先锋跟党走”主题实践等活动,引领学生知史以悟道、崇德以修身;着力把学习党史同推进学院事业发展、党建工作、服务师生结合,积极谋划“十四五”规划,促进学院高质量发展目标,推进学院事业谋新篇开新局。

## 围绕中心抓党建 引领高质量发展

学院党委注重全面提升党建工作质量,真正把党的政治优势、组织优势转化为推动高质量发展的强大动力。在“大思政课”工作格局下,通过做好学院顶层设计,激发教师党支部活力,开拓创新课程思政建设有效方法与特色思路,提出“双智慧”人才培养特色,发挥党支部教师专业育人特色优势。

凝心聚力,营造团结奋斗的学院氛围。学院党委深知

“团结才能胜利、奋斗才能成功”,多年来,根据信息技术学科专业特色和学生三观成长需要,创造性提出“智慧(SMART)+智慧(PEOPLE)”的“双智慧”人才培养特色,促进学院师生专注事业、团结一心、奋力共进,形成了强大的组织力量,营造了团结奋斗的学院氛围。各教师党支部分别形成了以“思政树”“思政蜂巢”“国家安全法”贯穿专业课程,构建“内容一过程一方法”一体化课程思政建设路径。

渡过难关,实现从“信息”到“智慧城市”的良好过渡。几年来,学院克服学校改革给学院带来的“局部阵痛”,“停”“转”老专业,申办新专业。面对重重困难,学院党委积极做教职工的思想工作,关注北京社会需求,研究社会产业格局对学院未来的影响,锻造了一支年轻、有朝气、勇于创新、应用性强的教师队伍。目前,学

院计算机科学与技术专业获评国家一流本科专业建设点,获批“电子信息”专业硕士学位授权点。

完善治理,推动建章立制。学院扎实落实“我为群众办实事”实践活动,突出“实事做好,好事做实”、“实事服务于学生发展”,以“党员先锋工程”为抓手,通过校园文明岗、助学小先生等品牌活动树立模范典型,出台办实事制度。

落实立德树人根本任务,丰富课程思政建设成果。学院开展的“种子工程”“苗圃工程”“燎原工程”三大工程被学校“课程思政成果展”收录;教师党支部全面发展,通信工程系教工党支部获评北京市先进党组织;学院获批学校“三全育人”试点建设学院;学院党委组织党支部教师参与课程思政立项82余项、开发设计65个课程思政案例;深化专业“思政树”信息化生态系统的应用成果,培养教师党支部课程思政示范教师。多年来,学院的工作得到了同行及社会的认可和好评。

北京联合大学智慧城市学院不忘教书育人初心,牢记立德树人根本任务,培养出了一批批活跃在智慧城市建设中的各类人才。毕业生就业方向分布在信息传输、软件和信息技术服务业、金融业等各行各业,并符合信息技术渗透到各行各业的新时代发展要求。由于专业社会需求量大且薪酬待遇较好,学生就业的专业对口率常年保持在96%以上。智慧城市学院院长张俊玲介绍说:“这与学院重视与企业合作有关。智慧城市学院的学生实行四年一贯制,每年都有机会到企业参加实习和实训。通过实习和实训,学生不仅能够将所学知识学以致用,还能了解最前沿的技术发展,认识和了解社会。为此,近年来,智慧城市学院各专业与相关企业通过校企合作机制,为各专业学生搭建了更为有效的实习、实训基地。

面对新形势、新要求,智慧城市学院党委将始终在学校党委的坚强领导下,紧密团结带领学院师生,提振信心、扎实工作,不断提升党建工作质量,为建设高水平、有特色的学院提供引领,为建设高水平应用型大学贡献智慧和力量。

## 中国科学技术馆 巨幕新影院启幕

3月2日,经过300多天紧张施工建成的中国科学技术馆巨幕影院正式对公众开放。巨幕新影院引进最先进的影院系统,从光学视线、声场设置、座椅配置乃至舞台剧场等细节之处着手,为观众提供视效、声音、舒适度与科技教育于一体的极致观影学习体验。

中国城市报记者 全亚军摄

